

ОТЗЫВ

о кандидатской диссертации

Александры Владимировны Богдановой

**«СЕКУЛЯРИЗАЦИЯ ЦЕРКОВНЫХ ИМУЩЕСТВ 1764 г.
И СОЛОВЕЦКИЙ МОНАСТЫРЬ (ПОСЛЕДНЯЯ ТРЕТЬ XVIII в.)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история**

Серьезное изучение истории Русской Церкви «синодального периода» – сравнительно новое направление в отечественной историографии. Обращение к этой теме позволяет не только обогатить научные представления об одном из важнейших институтов общественной жизни императорской России, но и глубже понять политические процессы и культурные трансформации в России XVIII – начала XX вв. Существенной проблемой в рамках названного направления является изучение истории русского монашества, испытавшего в XVIII столетии решительное вмешательство государства в свою внутреннюю жизнь. Петровские узаконения, а затем и екатерининская секуляризация 1764 г. в корне изменили правовое положение, состав и фактическое состояние этой группы населения, исконно игравшей существенную роль в духовной и культурной жизни России. Не вызывает сомнения и актуальность обращения именно к истории Соловецкого монастыря – одного из важнейших религиозных центров дореволюционной России, богатейший сохранившийся архив которого позволяет ставить исследовательские задачи самой разной сложности и тематики.

Автор поставила перед собой новую и, без сомнения, важную в рамках современного развития науки цель: на основании комплексного анализа максимально широкой источниковой базы (основную часть которой составили архивные документы, впервые вводимые в научный оборот) выявить фактическое воздействие секуляризационной реформы на конкретный монастырь и проследить пути его адаптации к новым условиям существования. В фокусе внимания автора – соловецкое монастырское хозяйство во всей его сложности, соловецкая братия и связанные с монастырем группы населения, духовная жизнь в обители.

Широко и продуманно поставленные задачи исследования и тщательная проработка большого массива информации, выявленного из многочисленных и типологически разнообразных источников, позволили автору сформулировать ряд существенных наблюдений и выводов. В частности, диссертант приходит к обоснованному заключению, что к моменту секуляризации и хозяйство, и братия обители находились уже отнюдь не в цветущем состоянии, испытав в предыдущие десятилетия неблагоприятное действие государственной церковной политики, у основ которой стоял Петр I. В этих условиях конфискация монастырских имуществ хотя и стала для монастыря потрясением, тем не менее получила в целом неоднозначный характер. Пройдя через полосу секуляризационного кризиса, обитель, по словам автора, «довольно быстро приспособилась к новым экономическим условиям, в первую очередь, благодаря приезжающим богомольцам, количество которых в последней трети XVIII в. постоянно возрастало». Важную роль сыграло и то, что в распоряжении Соловецкого монастыря был оставлен одноименный архипелаг, на котором стали развиваться новые формы хозяйства. Что же касается духовной жизни в обители, то она, по-прежнему скованная нормами «Прибавлений к Духовному регла-

менту», прямого воздействия реформы 1764 года, судя по всему, почти не испытала.

Диссертацию отличает логичное построение, чёткая структура, хороший язык и обоснованность выводов. В целом, работа А.В.Богдановой является самостоятельным и актуальным историческим исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и, на мой взгляд, может быть представлена в Диссертационный Совет Д.501.001.72 при Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова для защиты.

Научный руководитель
кандидат исторических наук доцент



А.В.Лаушкин

28 сентября 2015 года

